

奇袭鸡笼坡日军堡垒

本报记者 单憬岗 特约记者 曾高文

盛夏,海南岛西岸,烈日炙烤下的鸡笼坡寂然无人。唯有时或从林梢掠过的海风,掀起阵阵簌簌声,似乎在诉说60多年前此处的不平静。坡下,一条柏油公路自东北向西南蜿蜒而去,不时可以见到各类汽车疾驰其上。这是贯通昌江沿海、连接珠碧江到昌化江两大入海口的主要交通干线。

1942年初,日军为了加强对鸡笼坡周边地区的控制,保障这条公路的畅通,决定在鸡笼坡上修筑一个堡垒。围绕这个堡垒的修废,共产党游击队与日军展开了一次小型战斗,成功扰乱了敌人的修建部署。这次小小的战斗中,共产党游击队所展现出来的智勇兼备,至今仍令后人津津乐道。

“鸡笼坡战斗只是一场普通的小战斗,但却是一场聪明的战斗。我觉得有必要宣传一下,因为它展示了我军民驱赶侵略者的智慧和决心。”省委党史研究室科研宣教处处长游宪军说。

战略要地

《昌江革命史》记载,民国三十一年(1942年)初,日军为了“强化治安”,妄图扑灭共产党在昌二区领导的抗日运动,开始在打灵村西南面鸡笼坡构筑堡垒。

自1939年2月日军大举犯昌江以来,在中共昌江二区委的领导下,当地军

民奋起反击,对日寇造成了较大威胁。日寇为巩固对昌江人民的统治,选择不少有利地形驻扎兵营、构筑堡垒,企图控制和破坏我昌二区的抗日革命运动。构筑鸡笼坡堡垒,是日军控制昌江沿海地区的一个重要部署。

鸡笼坡战斗遗址位于昌江海尾镇白沙村东北方向1公里的山坡上。在中共昌二区委、区署活动中心地带的打灵、白沙、海尾三个抗日民主村庄和三架岭之间,它同打灵、白沙、海尾的距离分别为1.3、5公里,堡垒就设在这样一个地势较高的坡上,又是交通要冲,故人在炮楼上放哨,可以用肉眼看到方圆3公里内的活动目标,海头到新街的公路(上文所指公路)由此穿过,交通极为方便,是兵家必争之地。

“如果日寇在这里构筑碉堡成功,后果不堪设想。”昌江县委党史研究室主任文开能说,由于鸡笼坡处于昌二区地理位置的中心地带,堡垒筑成后,将直接控制海尾、五大、白沙、进董、沙鱼塘、道隆、打灵等民主村庄的抗日活动的开展,阻碍昌二区委与区委、特委的地下交通线的畅通,对昌二区委和区署深入各乡村组织发动群众开展抗日斗争很不利。

“必须狠狠打击日军,破坏鸡笼坡堡垒的构筑。”时任昌二区区长桂树魁曾这样誓言。昌二区面临的是一项艰巨的任务:在敌我力量对比悬殊的情况下,必须

倒入墙角的一个大缸后,她没有多逗留,迅速回到驻地,向区委区署做了汇报。

为了确保战斗万无一失,在战斗前的一天晚上,羊礼带领符映星和李芝茂到敌堡施工现场侦探敌指挥部和各个岗哨的位置。同时,为了确定最接近日军堡垒建设指挥部的村庄,他们步量了三个路口岗哨与敌堡的距离,得知从白沙方向的岗哨往敌堡施工现场的道路最近,便确定化装成白沙村的民夫,以便迅速潜入,出奇制胜。

智取敌堡

据抗日游击队老战士林奇南回忆,当时区委区署制定出了智取为主、强攻为辅的战斗方案。即分兵两路:一路由羊礼率领袭击队员,化装成参加修工事的民夫,混进堡垒伺机干掉鬼子岗哨;一路由桂树魁率领,在外围接应。

2月初的一天拂晓,羊礼等吃过早饭之后,便化装民夫向鸡笼坡日军堡垒施工现场进发,他们每人带一捆稻草,手枪和尖刀藏在稻草里,人人手上拎一把砌墙的瓦刀,李芝茂则把枪藏在装满熟番薯的竹篓中。为了迷惑敌人,他们让白沙村的民夫走在前面,羊礼等紧跟在后面。当羊礼接近敌哨兵时,哨兵出手搜身,羊礼快速拔枪,一枪先击毙了一个敌哨兵,缴获了一支步枪。同时李芝茂也开枪击中了一个

敌兵,但没有死。当李芝茂想补上一枪时,枪卡壳了打不响。此时,敌人乘机作垂死挣扎,企图反扑,胡焕成眼疾手快冲上去,一刀刺死了这个哨兵,顺手缴了他的枪。符映星等则像猛虎下山,以迅雷不及掩耳之势扑向日寇指挥部。

当时,桂树魁区长在敌人碉堡工地外围指挥,组织群众配合行动,呐喊助威,造成巨大声势,促使敌人乱作一团,处处挨打。日军看到我军来势凶猛,民工又多,摸不清我军的底细,纷纷拔腿就逃。此次战斗共打死日军4名,缴获步枪4支。在完成了袭敌任务后,羊礼带领队伍迅速撤离向打灵方向转移。

大约过半个多小时,日军的大队人马分乘几辆汽车赶到现场。日军头目大发雷霆,无可奈何,随即拉队伍包围打灵村,抄遍农家,逐个查验“良民证”,接着调来重兵到打灵村的面前岭和三架岭一带进行扫荡,一连折腾了3天,一无所获,只好收兵。

文开能说,由于这次胜利,中共昌县委和县政府专门写来祝贺信,当地群众为祝贺胜利,也纷纷宰牛杀猪慰劳战士们。游军认为,奇袭鸡笼坡日军堡垒,是昌二区委、区署主动向日军出击的一场战斗,打乱了敌人在昌江沿海地区的军事部署,极大地鼓舞了昌二区人民群众的抗日斗志,增强了人民抗战必胜的信心。

(本报石碌7月13日电)

党旗正红 创先争优

用好小财政 解决大民生

——记临高县财政局党组书记、局长陈卓尔

本报记者 王勇 通讯员 符启承

临高的财政并不富裕,但临高的民生并没有落下。走进临城,一栋栋保障性住房矗立在文澜江两岸,一条条宽阔的大道四通八达,医院、学校等民生工程也在如火如荼的建设。

临高县财政局党组书记、局长陈卓尔介绍,民生没有落下的原因是临高积极推进“小财政,大民生”的结果,2010年临高用于民生投入占一般预算支出85%,新增财力89%投入用于民生。

由于财政困难,临高在发展过程中产生了一些历史遗留问题,一大批财政供养退休人员的物价补贴和一批教师工资、绩效津贴长期拖欠。为了解决好这一社会热点问题,临高县财政局结合创先争优活动,积极采取行动,在活动期间共发放历年及当年农村离任尚健在的村“两委”干部补贴共2357人、补贴资金833万元;发放财政供养退休人员物价补贴共1945人,补贴资金128万元;兑现了2009年教师绩效工资1901万元,其中拨付教师绩效津贴185万元、义务教育学校绩效工资预拨1725万元;解决该县历年拖欠教师工资2571万元。

“这部分支出取得了很好的社会效益。”陈卓尔介绍,这一举措让广大干部群众切实感受到临高县委县政府“民生为先、民生为大、民生为重”的执政理念和集中财力办大事的决心。

为了科学统筹财力解决好临高经济建设和重大民生问题,临高县财政局充分利用财政项目资金和多方融资10亿元,顺利推进了临高县重点项目建设,尤其是民生重点项目的实施,确保财政支出向重点向促发展、保民生倾斜,如实施临城镇总体规划等7个规划编制、临城新城区以及“一湾两区”、“一带两港”等基础设施建设、中央新增投资项目和省重点投资项目实施、临高县万亩瓜菜基地和保障性住房建设。

陈卓尔介绍,在创先争优中临高县财政局紧紧围绕以“落实科学发展观,构建和谐财政”为主题,以提高财政科学化、精细化管理为目的,全力推进财政机关各项工作。2010年,临高县地方财政收入和一般预算收入分别突破6亿元和2亿元大关,分别比上年增长394.2%和133.9%,一般预算收入同比增长率排序位居全省第三,财政收入取得了历史新高突破。

“今年上半年地方一般预算收入1.65亿元,完成年度预算63.2%,同比增收6054万元,同比增长57.7%。”陈卓尔说,在接下来的工作中还将继续发挥好财政职能,力争财政工作与创先争优活动的双赢。

(本报临城7月13日电)

羊礼智斗日寇二三事

本报记者 单憬岗 特约记者 曾高文

当时,日军得知姜奥部被我军包围的消息后,从新港南面的双塘、排铺海面派兵登陆,试图救援。但因港湾浅泊位小,军舰无法靠岸,日军不得不用小汽艇登陆。羊礼却早已料知日寇登陆地点,带领一队人马埋伏在岸上,当日军第一只小艇靠岸时,战士们集中火力迎头痛击,打得日军慌忙溃逃。

日军并未就此罢休,又连续派来小艇,并加强了飞机和军舰支援力量,终于强行突进到港中。在敌我力量悬殊的情况下,面对天上飞机炸、海上军舰高炮轰、沙滩上日军蜂拥而上的万分危急境地,羊礼率部利用地形地物作掩护,镇定

地指挥战斗。直至新港、海头的部队、群众全部安全转移,才撤出阵地。此次战斗不仅保全了自己,还有力打击了来犯日军的嚣张气焰。

“残酷的斗争中,我军军械补给非常困难。”符开梅说,有段时间“找枪”成了羊礼于革命的头等大事。1941年秋,日寇和国民党顽固派勾结,对昌二区进行大规模蚕食和扫荡。为有力打击敌人的猖狂进攻,1942年4月,昌二区决定成立区属抗日武装——常备班。但一开始,常备班人少枪少。时任区委书记的羊礼深入发动群众,获捐款2000多元日币,由他亲自带这些钱,到澄迈去购回17支短枪

和400多发子弹。

“海头偷机枪,是羊礼同志的杰作。”

符开梅说。1942年夏的一天,羊礼巧遇曾当过红色交通员的陈小旺,经一番寒暄,获悉陈的哥哥在海头日伪据点里做工。念念不忘找枪的羊礼,详细打探了该据点枪支放置的情况。原来,敌人在夜里常在楼上睡觉,枪支则架放在楼下。获此消息,羊礼精神大振,又仔细了解了日军据点的地形结构,得知其后有条污水沟,人可由此钻进炮楼。但里面有条警惕性很高的警犬,是个大难题。

经认真思考,羊礼认为陈小旺提供的情报可信,而敌人的枪械可取。他便

说服陈小旺,让他采用用油炒饭拌香料捏饭团喂狗、令狗不吠的民间经验,为窃敌枪械提供便利。当晚,陈小旺照此行事,警犬果然中招。他钻进炮楼后,在羊礼的指挥和配合下,用最快速度偷出2挺手提机枪和300多发子弹,冒着生命危险穿过道封锁线,带回了昌二区委。

在羊礼等人领导下,昌二区常备班迅速扩编为常备队,队员发展到30多人,活跃在昌化江南北和三架岭周围,在战斗中,常常以少胜多,以弱胜强,使日寇闻风丧胆。

(本报石碌7月13日电)

海南省文化信息资源共享工程掠影 ——海南省文化信息资源共享工程掠影

2010年4月,省文化广电出版体育厅副厅长许振凌率厅社文处、省图书馆相关负责人到陵水等8个市县调研文化共享工程工作推进情况

2010年12月,五指山市支中心到水满乡开展文化共享工程基层服务活动

2010年5月,琼中县支中心组织黎母山镇大塘村群众观看“养鸡技术”科教片

2010年12月,昌江县支中心到部队放映文化共享工程优秀电影资源



2009年3月,省文化广电出版体育厅厅长范晓军到保亭县南林乡共享工程服务点调研



2010年2月,琼海市支中心开展“县级数字图书馆推广计划”服务活动

独享不如众享,独乐不如众乐。

全国文化信息资源共享工程,就是一项旨在让文化共享、群众共乐的惠民工程。

作为文化部、财政部共同组织实施的国家重大文化建设工程,全国文化信息资源共享工程利用现代信息技术,依托各级图书馆、文化站等公共文化设施,通过互联网、卫星网、广播电视台、无线通信网等新型传播载体,在全国范围内实现中华优秀文化资源的共建共享。

海南省图书馆作具体承担着全省文化信息资源共享工程的组织实施工作。工程自2003年启动以来,得到了省委、省政府的高度重视,列入了我省重大文化惠民工程之一。省委、省政府领导同志多次做出重要指示,对推进文化共享工程建设提出明确要求。“十一五”期间,在省文化广电出版体育厅的有力领导,各有关部门及社会各界的广泛支持下,经过全省文化信息资源共享工程战线工作人员的不懈努力,我省文化共享工程建设以现代信息技术为手段,以公益性、基本性、均等性、便利性为原则,以覆盖广泛、传输快捷、资源丰富、服务优质为目标,在传播优秀文化、服务社会主义新农村建设、搭建公共文化服务体系等方面卓有成效。

截至目前,我省建设了省级分中心、2个地市级支中心、20个县级支中心、205



▶ 2010年11月,海南省图书馆在海口市对技术管理人员进行培训



▼ 2010年12月,海南省图书馆优秀资源展播现场

个乡镇基层服务点、2556个行政村基层服务点,基本实现了县、乡、村服务网点全覆盖。特别是在进村入户方面,我省以数字电视整体转换为契机,开通“文化共享频道”,走在了全国前列。

群众渴求的眼神,欢迎的笑靥,充分表露出对文化知识的需求。群众享受的惬意,满足的快乐,生动体现了共享工程的魅力。我省文化共享工程通过走进农村、走进社区、走进军营、走进学校、走进企业,已累计为1376万人次提供了服务,满足了基层群众“求知识、求富裕、求健康、求快乐”的需求,似雨露滋润着人们的心田。

八年风雨兼程,不断创新跨越。实践证明,文化共享工程是改善城乡基层文化服务的创新工程,是深受基层群众欢迎的民心工程。省文体厅厅长范晓军表示,要总结经验,趁势而为,开拓创新,充分利用现代信息技术的成果,全面推进工程建设,在实现和保障人民基本文化权益方面迈出新步伐、开创新局面,使文化共享工程真正成为我省公共文化服务体系建设领域充满生机与活力的新平台,从而为推动社会主义文化大发展大繁荣,更好地满足人民群众日益增长的精神文化需求,为建设海南国际旅游岛建设新的更大贡献。

八年风雨兼程,不断创新跨越。实践证明,文化共享工程是改善城乡基层文化服务的创新工程,是深受基层群众欢迎的民心工程。省文体厅厅长范晓军表示,要总结经验,趁势而为,开拓创新,充分利用现代信息技术的成果,全面推进